

Национальная пакует чемоданы

АЛЕКСАНДР
НИКОЛАЙЧУК

В заключительную стадию вступило строительство Национальной библиотеки Беларуси. Заняты на объекте государственной важности рабочие приступили к окончательной шлифовке отечественного алмаза знаний. На проверку несущих конструкций здания, оформление интерьеров и установку бронзового 5-метрового памятника Франциску Скорине им отведено пять месяцев. После этого здание библиотеки будет введено в эксплуатацию. Правда, официальная приемка пройдет лишь летом будущего года.

Сегодня работники библиотеки в спешном порядке пакует чемоданы и консервируют книжные фонды. По словам директора библиотеки Романа Матульского, уже упаковано 60 процентов книжного фонда. Переезд в новое здание планировали растянуть на несколько лет. По крайней мере, из России и Германии

рекомендовали белорусам не пороть горячку и перевозить книги постепенно. Однако президент потребовал переселить библиотеку в сжатые сроки. Для выполнения требования главы государства библиотекари разработали уникальную схему транспортировки оборудования и книг. Предполагаемая длина книжного каравана равна двум длинам Минской кольцевой дороги. Схема транспортировки пока держится в секрете. Известно лишь, что полностью автоматизировать перевозку специалистам не удалось. В этом виноваты архитекторы и строители, которые, по словам Р. Матульского, не предусмотрели возможность глобального перемещения книжных фондов, не обустроили удобных подъездов к зданию. Так что грузить и выгружать придется силами студентов Университета культуры и искусств и военнослужащих. Специалисты сейчас работают над технологией, которая позволит минимизировать риск повреждения или утраты дорогостоящих изданий.

Главную проблему работники библиотеки видят не в транспортировке книг из одного здания в другое, а в их

последующем размещении и инвентаризации.

Доставку изданий из книгохранилища в читальный зал в новом здании будет осуществлять специальная компьютерная система. Для того чтобы электроника распознала нужный том и погрузила его на монорельсовую тележку, каждую книгу нужно ввести в специальную базу данных.

— Это колоссальный труд, — говорит Роман Матульский. — Если представить, что на маркировку книги будет уходить одна секунда, то на инвентаризацию всего фонда одному работнику потребуются календарный год.

Впрочем, чиновники уже позаботились, чтобы работы шли как можно быстрее. С сентября Национальная библиотека перейдет на новое штатное расписание. В ограниченном алмазе белорусской культуры и письменности будет трудиться 1 тысяча человек. Конечно, речь идет не только о библиотекарях. Значительную часть кадровой квоты застолбили инженеры-строители, которые, как признался заместитель министра культуры Владимир Гридюшко, будут обслуживать самое уникальное здание на всем по-

ставительском пространстве. Далее идут программисты и специалисты компьютерной электроники. Руководство библиотеки уже поглядывает в сторону Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники. На плечи его избранных выпускников ляжет бремя доводки до ума уникальной электронной системы удаленного доступа к данным. Ее разработку ведут программисты НПО «Агат» — предприятия, входящего в состав военно-промышленного комплекса страны. О том, что за система зреет в лабораториях военно-научного объединения, руководство Национальной библиотеки и Министерства культуры имеет смутное представление. Известно лишь, что система позволит читателям получить доступ к книжным фондам библиотеки через Интернет. Для этого будет создан специальный библиотечный интернет-портал. Однако через него можно будет получить доступ только к оцифрованным изданиям. При этом не исключено, что услуга удаленного доступа будет предоставляться исключительно на платной основе.

— Базы данных, произведен-

ные в Беларуси, останутся бесплатными. А вот за доступ к информационным ресурсам и услугам библиотек других государств придется платить. Конкретных тарифов пока еще нет. Мы только ведем переговоры с обладателями авторских прав. Однако тот факт, что часть библиотечных услуг будет оказываться на платной основе, сомнению уже не подлежит, — заявил Р. Матульский. — Причем это касается не только доступа к электронной информации. Плата будет взиматься и за использование библиотечного оборудования: компьютеров, копировальной техники и т.д.

Примечательно, что в 2002 году, когда стройка только начиналась, никто из чиновников не говорил о том, что впоследствии библиотека превратится в предприятие по выкачиванию денег из читателей. В пламенных речах звучал лишь призыв поддержать строительство материально. О финансовом подвиге белорусского народа, который в добровольно-принудительном порядке пожертвовал на стройку века 4,5 миллиарда рублей, 519 тысяч долларов, 48 тысяч евро и 11 тысяч российских рублей чиновники уже забы-

ли. В списках добровольных инвесторов белорусский народ значится на втором месте. Почетное первое занимает республиканский бюджет. Всего же на строительство уникального здания было затрачено более 200 миллионов долларов. Значительная часть этой суммы пошла на отделку библиотечного ресторана, оформление картинной галереи и президентского центра. Если роскошное убранство помещений центра будет одобрено Александром Лукашенко, библиотека станет не только местом концентрации белорусской культуры, но и местом проведения встреч на высшем уровне. По крайней мере, работники библиотеки на это надеются.

И еще. С введением в эксплуатацию нового здания получить читательский абонемент смогут все желающие, в том числе и жители других городов. Раньше на это могли рассчитывать в основном минчане и студенты старших курсов иногородних вузов. Теперь квоты на места в читальном зале отменены. Это можно считать благодарностью за финансовую поддержку стройки века. За остальные же библиотечные блага придется платить по прейскуранту.